

14. Deň hrania v SR – správa

Občianske združenie Vedecká hračka (OZ VH), pôvodne plánovalo 14. Deň hrania v SR usporiadať 30. 9. 2023. Z praktických dôvodov bol v júli 2023 termín presunutý na sobotu o týždeň skôr.

Elektrárňa Piešťany usporiadala úspešný 14. Deň hrania s atraktívnym celodenným programom v pôvodnom termíne. Aktivity 14. Dňa hrania v SR sa z 23. septembra 2023 vo viacerých inštitúciách roztiahli na viac vhodnejších súvisiacich dní. Do 15. 9. 2023 sa k aktivite prihlásilo 26 min. trojčlenných kolektívov, v ktorých si budú aj lepiť, kresliť, strihať a hrať sa s prekvapujúcim Möbiovom pásikom v rôznych variantoch.

Hravú atmosféru akcie si – podľa telefonických reakcií do dnešného dňa – užívalo min. 1 700 ľudí rôzneho veku na takmer 30 miestach. Centrom 14. Dňa hrania bolo Slovenské národné múzeum – Múzeum bábkarských kultúr a hračiek na hrade Modrý Kameň (SNM-MBKaH), kde bolo od 9. do 17. hodiny pripravených a dobre zabezpečených viac hrových a spoločenských aktivít (vrátane výstavy Kaleidoskop vedeckých hračiek, bábkarských divadielok, hlavolamáraň Ing. Majerského, prehliadok Múzea...) a niekoľko predajcov + útulná cukráreň.

Nenápadná jednoduchá „vedecká hračka“ Möbiov pásik sa ukázal ako mimoriadne vhodný. Na jeho zhotovenie totiž postačil hárok papiera, lepidlo a nožničky. Kúzla nekonečnej jednostrannej plochy zistil každý pri rozstrihávaní rôznym spôsobom. Lujza Lea Lavriková pripravila a zverejnila na facebooku OZ VH vlastné komentované video prípravy Möbiovho pásika s najjednoduchším rozstrihnutím.

Výzva OZ VH, aby zhotovitelia Möbiovho prúžka z nepapierových materiálov poslali fotografie či videá sa stretla s neočakávané veľkým ohlasom. Prišlo 106 návrhov, v ktorých bol 27-krát použitý originálny materiál (NeoCube, koráliky, opasok, linoleum, koberec, tapeta, tvrdá textilná stužka, hlina/keramika, molitan, plastelína obyčajná a inteligentná, plech, mucholapka, PET-fľaša, euro-obal, šachovnica, rôzne fólie z použitých obalov, tetrapack, rôzne papiere, kartóny a fólie so samolepiacou plochou...). Odmeny vo forme vedhračiek dostali, resp. v najbližších dňoch dostanú v Kežmarku (Múzeum v Kežmarku a Grundschule spolu: 1 teleidoskop, 26 kaleidoskopov, 5 čarovných paličiek), Bratislave, Novom Meste nad Váhom, Starej Turej, Badíne, Banskej Bystrici, Trstenej, Spišskej Novej Vsi, Ľuboticiach a Modrom Kameni (vždy min. kaleidoskop a čarovná palička).

V zmysle ústneho dohovoru predsedníčky OZ VH B. Puobišovej a vedením SNM-MBKaH, riaditeľkou Mgr. Helenou Ferencovou a jej zástupkyňou Mgr. Erikou Antolovou, od roku 2024, t. j. od 15. ročníka organizovanie Dní hrania v SR kontinuálne v plnom rozsahu preberie vecne príslušnejšie SNM-MBKaH s tým, že OZ VH do konca 2023 elektronicky dodá námet, základnú metodiku aktivity, historický prehľad, používanú grafiku, adresáre a navrhne hračku 15. Dňa hrania v SR.

V Banskej Bystrici 3. 10. 2023